

POKROK ZÁPADU

State Historical Society N S U

Založen 1871.—Ročník XXIX.

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 17. ŘÍJNA 1899.

Dvojtýdenníku: Ročník VIII. číslo 10.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Říjnová zpráva o stavu osení.

Die říjnové zprávy odboru hospodářského, jest stav kukuřice dnem 1. října 82.7 naproti 85.2 před měsícem, 82.3 před rokem, 70.1 před dvěma léty a 81.9 průměru desíletého. Jest tedy letošní úroda o .8 bodu nad průměr a nebude tedy tak hojnou, jak se před dvěma měsíci ukazovala. Během září neudála se žádná podstatnější změna v žádném z hlavních kukuřičných států, vyjma v Iowa, kde se zlepšila o dva body. Předběžný odhad sklizně ovsa jest 30.7 bušů po akru, naproti 27.8 bušů minulý rok, 28.1 bušů před 2 léty a 25.7 prům. desetiletého. Co se týče jakkosti, letošní rok jest 89.4 proti 84.5 loni a 87.6 před dvěma léty. Stav zem čít dnem 1. října byl 81.7, naproti 86.3 před měsícem, 72.5 před rokem, 61.6 před dvěma léty a 73.7 průměr desetiletý. Tabák se zlepšil o 3 body v Connecticutu a Ohio a o 14 bodů v New Yorku, naproti tomu se zhoršil o 5 bodů ve Virginii, Kentucky a Wisconsinu, 6 v Severní Karolině, 2 v Tennessee a 3 v Pensylvánii. Stav bavlny byl dnem 1. října 62.4, naproti 68.5 před měsícem, 75.4 před rokem, 70 před dvěma léty a 73.5 průměr desetiletý. Během září zhoršil se stav bavlny skoro všude, jmenovitě o 7 bodů v severní Karolině a Indian Territory, 4 body v Jižní Karolině, 5 v Georgii a Texas, 6 v Alabamě a Louisianě, 9 v Mississippi a Arkansasu, 10 v Tennessee a 11 ve Virginii a Missouri. Ve Floridě zaznamenáno zlepšení o 2 body. Průměrný stav, jak zaznamenán v různých státech: Alabama 70, Mississippi 69, Louisiana 68, Texas 56, Arkansas 53, Missouri 74, Oklahoma 60 a Indian Territory 46.

Otec udal syna.

Adolf Poly v Denver Col., udal vlastního syna Emila co vojenského sběha úřadům. Neucínil to však z vlasteneckví, nýbrž ze zářlivosti. Měl u sebe hezkou Kanaďanku, Maud Bradleyovou, do níž se mu ale teď syn zamiloval. Aby se soka syna zbavil, udal ho úřadu spolkovému, že uprchl od 13. pluku pěchoty spolkové v Honolulu, když se pluk ten nalézal na cestě do Manily. Emil Poly prodělával válku na Kubě a současně se bojí v okolí Santiaga, nechťe však ubjjeti povstalec filipínský, desertoval. Za to sedí teď ve vězení, ale tátovi zrádci to nic neprospěje, neb Bradleyová se chce nechat oddati s Emilem Poly ve vězení.

Lupička uprchla.

V Tucsonu, Ariz., byla uvězněna Pearl Hartová pro oloupení pošty, čekajíc tu na soud. 12. t. m. se prolámala skrze vězeňství a uprchla. Ve výši 10 stop nad podlahou vylámala otvor ve zdi v průměru 15 palců, jímž vylezla a jest nyní na svobodě. Není pochybnosti, že jí při práci té byl někdo nápomocen. Krátce před tím, než uprchla z vězení, vyslovila se, že se nepodrobí zákonům, jež ani ona, aniž její pohlaví má právo dlati. Jak vidíte z toho, emancipace ženská činí valné pokroky.

Dynamit ve dříví.

Ve Fort Dodge, Ia., koupil F. Scougal kládky k topení a když syn jeho z klád počal dříví štěpati, udal se prudký výbuch, jímž chlapec byl strašně potlučen. Vyšetřováni se zjistilo, že v dříví byla zavrtána dynamitová patrona a kdyby se byla dostala do kamen, mohlo se státi ještě větší neštěstí. Kdo dal dynamit do dříví, nebylo ještě vyšetřeno.

Dewey v Bostonu.

Admirál Dewey byl v sobotu vítán ohromnými zástupy lidu v Bostonu, kde se obdávala též jakási přehlídka vojenská. Dobrovolnické sbory massachusettské odevzdávali tu své prapore, pod nimiž bojovali na Kubě, v ruce civilních úřadů, k čemuž se sjeli i veteráni z občanské války. Posádka z lodi Olympie se nalézala též v průvodu a byla hluchně pozdravována.

Lupiči chytli policajta.

V Schell City, Mo., v 1 hodinu v noci na čtvrtek přešli neznámí mužové na ulici policajta a hodivše mu na hlavu pytel, svázali ho. Na to se vlámali do banky, výbuchem roztřili pokladnu a sebravše tu \$3500, zmizeli beze stopy. Teprve ráno bylo započato ve stíhání lupičů, ale tito byli již přes hory a doly. Banka oloupená byla pojištěna u společnosti, která ztráty lupiči způsobené, nahraňuje.

Vlak oloupen.

Vlak dráhy Northwestern, jen málo mil od Chicaga byl přepaden rotou lupičů v noci na sobotu. Do stanice Maple Park vrazili lupiči a svázavše agenta železničního dali výstražné znamení vlaku. Jakmile vlak zastavil, vyskočil lupič jeden ku strojevodčímu a s revolverem v ruce mu rozkázal, aby spustil stroj, jež zatím jiný lupič od vlaku odepjal. Když strojevodčím neuposlechl, střelil jej lupič do prsou a sám spustil stroj. Mezi tím druhý loupežník roztřil dynamitem vůz expresní u pokladnu a sebravše z ní, co se jim zdálo cenného, zmizeli ve tmě. Vůz expresní byl rozbit úplně, tak že další jízda byla nemožná a poražení strojevodčím jest také smrtelné. I agent na nádraží byl potlučen a ranami omráčen, ač nebezpečně. Mnoho-li lupičů uchvátili, dosud se neví. Pozdější zpráva uvádí, že oloupený obnos peněz obnášeti bude asi \$25,000, ale má se za to, že mnohé z peněz jsou výbuchem roztrhané, neb se v rozvalinách vozu našlo mnoho potrhaných peněz.

Milenci se vráží.

Ve Fort Scott, Kan., si měl bráti James Bish Klaru Steibrookovu za manželku a 13. t. m. se ucoulovali již o svatbě. Tu se však nepohodli, neboť Bish chtěl míti veselku hodně brzy, kdežto Steibrooková nespěchala, tvrdíc, že nemůže býti s přípravami hotova. To ženicha dopálilo v takové míře, že vytáhnal revolver z kapsy, střelil nevěstu svou a pak sám sebe. Když ale upejvavší nevěsta má naději na uzdravení, jest horkokrevný ženich mrtev.

Kotel mlátičky praskl.

Asi 12 mil od městečka Britton v jižní Dakotě, mlátil Petr Anderson obilí parní mlátičkou, když tu kotel náhle praskl. Gullickson, Ahlstrom a dva černoši byli na místě výbuchem usmrceni a jeden z pomocníků těžce raněn. Má se za to, že málo vody v kotli zaviniho neštěstí.

Lékař lupičem.

Před několika týdny byl v Palatine, Ill., zastřelen člověk, který se pokusil o oloupení tamní banky. V Chicagu byl od téhož času pohřešován dr. Wm. Lewis, po němž se přátelé jeho sháněli a tu vykypána byla mrtvola onoho lupiče, v níž hledaný lékař byl poznán. Přítel jeho tvrdí, že dr. Lewis požíval nestřídmé morfiu a nebyl při zdravém rozumu; v zachvatu těšlivky že spáchal čin, který mu přinesl smrt.

Dewey položil základní kámen.

V Northfieldu, Vt., položil adm. Dewey 13. t. m., základní kámen k síni, přístavku to Norwich university, v níž obdržel své první vzdělání. Nová tato budova pojmenována jest Dewey Hallek mu počtí admirálově. Kadeti této školy tvořili čestnou stráž při slavnosti této a Chauncey Depew měl slavnostní řeč.

Parník sbořil.

V průlivu longislandském z neznámé příčiny vznikl oheň na parníku Nutineg State, který prostředkoval dopravu mezi New Yorkem a městy connecticutskými podéláem průlivu. Oheň byl sporozván přede dnem a kapitán jej nepovažoval za nebezpečný, proto nenechal buditi cestující, jichž bylo na lodi asi sto. Náhle však asi po 20 minutách se vyvalil z nitra lodi ohromný sloup plamenů a celý střed její byl ohněm zachvácen. Tu nastal zmatek všeobecný a kapitán rozkázal bháti loď ku bhu. Tato narazila na skalní pobřeží u Sardis Pointu, L. I., a každý se hleděl zachrániti, jak mohl. Právě se

rozodnívalo a tu kde jaká loď byla na blízku, spěchala ku pomoci. Cestující a lodníci naskákali do vody a byli vyloveni do člunů a jiných pomocných plavidel, přece však několik lidí zahynulo. Tři mrtvolky byly vyloveny z vody a jak dalece se ví, nejméně 5 lidí uhořelo v lodi, poněvadž požár jim zamezil útek. V lodi byly náboje, které vybuchly a tím asi nešťastí zaviněno. Loď shořela až ku hladině vodní.

Srážka lodí.

Na jezeru Huron vrazil parník Ketcham do malé lodice a potopil ji v okamžení. Na lodici té se nalézalo 49 lidí, z nichž 4 utonuli, kapitán a dva lodníci byli zachráněni.

Srážka vlaku s karou.

V Dallas, Tex., se srazila publická elektrická kára s vlakem dráhy G. C. & Sta Fé. V káře se nalézalo 49 lidí, z nichž málokterý vyvázl bez poranění. Tři jsou poranění smrtelně, 6 těžce a mnoho jiných lehceji. Na křižovatce nebyla hlídka a kára při přeježdění byla zasažena zvláštním výletním vlakem.

Soud v Portoriku.

V Ponce, na ostrově Portoriku, obdáván byl první porotní soud 13. t. m. dle zákonů amerických. Obžalován byl Izaca Diaz, redaktor časopisu El Combate, pro rozeslání nemravivých literatur poštou. Na porotu vybráni byli nejpeřejnější domorodci a ti odsoudili Diazu na 18 měsíců do vězení a ku pokutě \$500. Diaz vydával dříve časopis La Bomba, který pro svou protiamerickou tendenci byl potlučen od gen. Henryho, započal však nový list vydávati pod jménem El Combate v tomtéž směru, který mu nyní vynesl káznici.

Prezident na cestách.

Prezident McKinley s družinou svojí projel severní a jižní Dakoty, zastaviv se na různých místech, aby promluvil k četným zástupčím lidu. I kde vlak zastavil pozdě v noci, nalézal ještě mnoho lidí shromážděného, který byl žádostiv viděti a slyseti presidenta. Na cestě té mluliv president ve Wahpetonu, Abérdeenu, Sioux Falls, Redfieldu, Yanktonu a j. v., v sobotu v noci pak přijel do Sioux City, Ia., kdež strávil celou neděli. Aby se vyhnul ovacím, nechal zastaviti vlak na výhybce, asi tři míle od města a do Sioux City teprve v 10 hodin ráno dorazil na nádraží. President s manželkou a některými členy svého průvodu se účastnil bohoslužby v metodisticko-episkopálním kostele a odpoledne navštívil nelehčí školu jiného kostela. Večer po 10. hodině odejela celá společnost na východ.

Americká loď vítězí.

V závodech new-yorských mezi americkou yachtou Columbia a anglickou Shamrock zvíťazila poprvé yachta americká. Třikrát se závody nepotkaly se žádným výsledkem pro slabý vítr, až v pondělí při čtvrtém pokusu přejela Columbia Shamrock o 1 1/2 míle a v čase o 10 minut a 8 vteřin kratším. Ještě dvakrát se musí závoditi a pakli po obadvakráte americká loď zvíťazí, pak teprve bude uznána za rychlejší a podrží pohár vítězů, který již od roku 1851 se nalézá v rukou amerických sportsmenů.

Z Filipin.

Sbor gen. Schwan- a vpadl do Imusu a rozehnal povstalece na všechny strany. Plukovník Mitchell se stíhal ještě kolik mil, srazil se několikrát s ustupujícími povstálci. Na pochodů tom zstratil 3 muže mrtvé, 2 raněné a o jednom se neví, co se s ním stalo. Povstálci utrpěli ztrátu asi 200 mrtvých a 400 raněných, pozbyvše mimo to ještě množství potravin. Také gen Young hnul své voje z Arayat na sever a západ, rozehnal povstalece s jedinou škodou tří raněných. I on ukončil skladiště potravin povstaleckých. V Manile byl vyrazen plán vzpoury, ve čtvrti domorodci obývané, avšak různé zakročení vojska amerického zamezilo jeho provedení. Ulice byly střeženy dvojími hlídkami vojenskými a dvě

děla byla postavena ústími naproti čtvrti domorodců. Mnoho Filipinů se vystěhovalo z města z obav před vzpourou, k níž však nedošlo.

Ještě další tři policisté manilští byli zatčeni pro spiknutí, jsouce vyvrženi svými soudruhy. Z toho se soudí, že Filipinci nabývají důvěry k Američanům.

Plukovník Cheatham na pochodů podél jezera narazil na silný sbor povstalců u Muntinlupa. Strhl se prudký boj, v němž byli tři američtí vojáci zabiti a dva raněni, povstálci však byli zahnáni.

Jeden poručík manilské policie byl zatčen na udání jeho podřízených, že je chtěl přemluvit ku vzpouře naproti Američanům. V klášteře Dominikánů byly zabaveny mauserovky, revolyvary a náboje. Když oddíl vojska amerického zbraně zabavil, protestovali mniši proti tomu, tvrdíce, že zbraní těch chtěli používatí v pádu potřeby pro vlastní obranu.

V Manile bylo 13. října v 10 hodin večer počteno zemětřesení. Dva silné otřesy trvaly po několika vteřin.

Z KUBY.

Následkem stávky dělnické v Havaně byly příjmy v celnici velice zkráceny, tak že během měsíce září obnášely jen \$150,000.

Do Santiaga přijelo z Baracoa 32 Dominikánů, kteří byli po dva měsíce drženi ve vězení pro pokus vpadu do republiky San Domingo s gen. Jiminezem. Na svobodou propuštěni na Dominikáně si trpce stěžovali na Američany, že s nimi ve vězení buče zacházeli než Španělé. Jeden z nich ve vězení zemřel a několik je jich následkem útrap těžce nemocno.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* N New Yorku bylo dne 12. t. m. vysazeno na břeh americký 3700 přistěhovalců evropských.

* V Deadwood, S. D., napsadlo 13. t. m. na 4 palce sněhu a celá severní část Černých vrchů jest sněhem pokryta.

* V Denver, Col., chce městská rada dostati do své správy vodovod a povolila k tomu cili vydání dluhopisů za \$4,700,000. Společnost, vodárnu tamní vlastnící, žádá však 9 milionů a obec snad postaví svoji vlastní.

* V okolí Laramie, Wyo., sebral W. H. Reed pro Carnegieho museum v Pittsburgu mnoho kostí předvěkých zvířat, jichž váha obnáší 52,000 liber.

* Předplácejte svým přátelům do Čech na Hospodáře; pouze \$1.50 ročně

* Střevíce pro děti...

* Do Brainerd, Neb., a okolí

* Velkolepé otevření nového obchodu v sobotu, dne 20. října.

* Nyní máte příležitost k nakoupení lacinných zásob.

* Šatstvo, střížní zboží, ženské pláštiky a džekety, boty, střevice, gumovky, spodní prádlo atd., atd.,

* prodá se za cenu levnější, nežli kdykoliv bylo o ní v Brainerd slyšáno.

* Přijďte a sůčastněte se výhodné této koupě a přesvědčte se. Ukážeme vam vše, ať koupíte neb ne.

* Vaší službovná

VENGER & KOHN.

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...
Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře proštěté tvrdé uhlí a raději svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měkké, od \$4.00 do \$7.00 tona.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon 930. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1402 Farnam.

Tělocvičná Jednota Sokol.
Odbývá mimořádnou schůzi v pátek dne 20. října v 8 hodin večer. Jelikož různé důležité záležitosti ve prospěch sboru předlehnají, jsou všichni členové žádáni, by se určitě dostavili.
B. Bartoš, taj.

Provolání k ct. české veřejnosti!
Až do nedávné doby byli hudebníci čeští velmi špatně zorganizováni, avšak dnes jsou skorem všichni, až na velmi malé výjimky, členy Omaha Musicians Association (A. F. of M.), unie to, ku které náležejí hudebníci omažští i so-omažští jakékoliv národnosti, v počtu kolem tří set a jež jediná zastoupena jest u Federace Práce a uznávána uniovým dělnictvem omažským i so-omažským. Čeští hudebníci, náležející k unii této, utvořili klub, jehož účelem jest oznámiti ct. obecenstvu, zejména pak ct. spolkům, že zde stává taková unie a požádat je veřejně v časopisech, by nás podporovali. V poslední naší schůzi byl zvolen 7členný výbor, jehož prací bude hledět k tomu, by uniová hudba byla všude zaměstnána a kde by z nevědomosti neb omylem některá unie neb spolek objednal hudbu neuniovou, upozornit je na to a žádat je o napravení. Jména spolku neb unii, které by ještě po vysvětlení odeplyly uniovou hudbu zjednati, budou uveřejněna v časopisech, tak aby každý věděl, kdo jest nepřitelem naším a dělnictva vůbec. Toto dáváme ct. obecenstvu na vysvětlenou, abychom ho vyvarovali před nepřijetím. Když objednáte hudbu, žádejte na jednateli uniovou strženku s jménem Omaha Musicians Association (A. F. of M.)
V naději, že ct. obecenstvo, zejména pak ct. unie a spolky toto oznámení vezmou k vědomosti nás podporovati budou, znamenáme za české hudebníky, patřící k Omaha Musicians Association,
F. Wonasek,
Výbor { J. Mulač,
7m1 { St. Matča.

Pozor, pomahači při zednictví.
Všichni pomahači při zednických a omatích jsou žádáni, aby se dostavili zítra, ve středu, večer do dělnického templu, 17 & Douglas ul., do schůze unie pomahačů. Důležité jednání. Z nařízení předsedy Louis Schwerk, Alfred Jordan, zápisník.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Chicago, 16. října 1899.
Zprávy o drahách na severozápadě, kdež hrozilo plnění sucha, jakož i bojů pširos pohořly na tři pšeničný tisíce a proto jest k zaznamenání klesnutí v ceně. Ozimka červná č. 2, prodávala se dnes při závěreč trhu za 71 7/8 centů, pro prosinec 71 1/4 a květen 74 1/2. Jarka č. 2, je za 69 3/4 a trvá 66 1/2.
Kukuřice jeví též cenou ochaběti, číslo 2, za 31 1/2 centů, pro prosinec 30 1/4 a květen 32.
Oves v rouhané s plněním a kukuřiči též poklesli v ceně. Číslo 2 prodávala se dnes za 22 1/2, hlí 24 1/4 centů.
Žito prodávalo se po 55 1/2.
Jelmen jest v podstatě ceny nezměněné, prodává se po 38 1/2 centů dle jakosti.
Luňné semeno č. 1, vystoupilo na \$1.27.
Dobryček hořel byl dnes cenou pevně. Jateční voley dobře vykrmené, k vývozu, prodávajíc se po \$5.00 a 70 centů, obyčejné \$4.00 a 75 centů, voley k žiru \$3.00 a 80 centů a krávy a jalovice \$2.00 a 75 centů.
Vepřový dobyček naproti tomu jest ceny ochaběly a nižší. Pákový též jest za \$4.50 a 50 centů a ledky \$4.25 a 60 centů.

Omaha, 16. října 1899.
Přívaz dobyčka všeho druhu byl v minulém týdnu poněkud ochabějším, dle výkazu následující tabulky.
Hov. Vepř. Skop.
Celkem za min. týden..... 29,414 25,194 20,695
Týden konč. 7. října..... 31,901 27,250 25,763
Týden konč. 30. září..... 33,854 30,019 41,033
Týden konč. 23. září..... 31,968 28,256 27,600
Ceny jeví srovnání s minulým týdnem a sice na dobyček jatečních o 10 až 15 centů. Většina dobyčka přivezeného bylo ovšem s pastvín, a s nímž pouze nepatrně hodilo se na jaky a ostatky šlo na žir. Pěšný dobyček k žiru se hodící stěží stoupají ceny dobyčka jatečného. Dnes byly ceny opět pevné. Jatečských voley bylo pouze jen dvě stáda v tržně, jež prodány po \$8.00 a 25 centů. Voley k žiru prodávány po \$2.00 a 40 centů a jateční krávy a jalovice po \$2.00 a 75 centů.
Vepřový dobyček tak jako v třech dřívějších týdnech i zde klesnul a prodával se dnes po \$4.15 a 50 centů, vzhledně kol \$4.00.
Vejce červná jsou ceny pevné, na 17 centů. Mléko jest ceny nezměněné, obyčejné prodává se za 14 centů, nejlepší stolní domácí 16 a 17, a mléčovo 19 a 22 centů.
Dřevě jest ceny ustálené; slepice prodávajíc se za 7 1/2 centů, jarní kuřata 7 1/2, kačky a husy živé za 6 a 7, krocani živí za 10 centů.
Brambory jsou levné, za 40 a 50 centů buš.
Seno je ceny ustálené, nezměněné. Zvěřina pěkné je za \$5.50, prostřední 5.00, a nížší 60 centů tona, dle jakosti.

St. Louis, 16. října 1899.
Pšenice jest ceny ochaběly a nižší. Ozimka červná č. 2, jest za 69 3/8 centů, pro prosinec 70 1/4 a květen 74 1/2. Trvá č. 2, je za 68 1/4 a 69 1/2 centů.
Kukuřice jest též ceny nižší, za 31 a 32 centů.
Bavlna je ceny kleslé, prostřední za 7 centů.

* Předplácejte svým přátelům do Čech na Hospodáře; pouze \$1.50 ročně

* Střevíce pro děti...

* Do Brainerd, Neb., a okolí

* Velkolepé otevření nového obchodu v sobotu, dne 20. října.

* Nyní máte příležitost k nakoupení lacinných zásob.

* Šatstvo, střížní zboží, ženské pláštiky a džekety, boty, střevice, gumovky, spodní prádlo atd., atd.,

* prodá se za cenu levnější, nežli kdykoliv bylo o ní v Brainerd slyšáno.

* Přijďte a sůčastněte se výhodné této koupě a přesvědčte se. Ukážeme vam vše, ať koupíte neb ne.

* Vaší službovná

VENGER & KOHN.